

УДК 316.01

**«АЗЕРБАЙДЖАН В СИСТЕМЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ:
ДВУСТОРОННЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО С РЕСПУБЛИКОЙ КЫРГЫЗСТАН»**

Агаева Фатима Миргафаровна

Магистр II курса по спец.

«Регионоведение», *Казахстан, Нур-Султан*

Научный руководитель: А.Н. Оспанова

Азербайджанский и кыргызский народы тесно связаны между собой историческими, языковыми, религиозными и культурными корнями. Сотрудничество между ними уходит в глубокую историю народов. В Кыргызской Республике проживает приблизительно 20 тысяч азербайджанцев. Большинство из них были репрессированы в 1930 годах из Азербайджана.

Дипломатические отношения между Азербайджаном и Кыргызстаном были установлены 19 января 1993 года. На первом этапе они развивались не очень интенсивно. 1 апреля 2002 года Кыргызстан открыл свое Почетное консульство в Азербайджанской Республике.

Кыргызский и азербайджанский народы связывают многовековые дружеские узы, берущие свое начало в общих корнях наших народов, историческом прошлом, традициях и обычаях, языке и религии, во многих других особенностях.

15 марта 2006 года Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял Государственного секретаря Кыргызской Республики. Во время встречи были обсуждены различные сферы двустороннего сотрудничества.

По окончании встречи Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева и Президента Кыргызской Республики Алмазбека Атамбаева в расширенном составе с участием делегаций состоялась церемония подписания азербайджано-кыргызских документов:

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и Президент Кыргызской Республики Алмазбек Атамбаев в очередном съезде подписали «Совместное заявление Президента Азербайджанской Республики и Президента Кыргызской Республики», Сотрудничество между странами вступило в силу.

Министр внутренних дел Азербайджана Рамиль Усубов и председатель Государственной службы Кыргызстана по контролю за наркотиками Виталий Орозалиев подписали «Соглашение между Министерством внутренних дел Азербайджанской Республики и Государственной службой Кыргызской Республики по контролю за наркотиками о сотрудничестве в области борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров», после были приняты меры по наращиванию сотрудничества.

«Протокол между Азербайджанской Республикой и Кыргызской Республикой по принятию Азербайджанской Республики во Всемирную торговую организацию» подписали министр иностранных дел Азербайджана Эльмар Мамедъяров и министр иностранных дел Кыргызстана Руслан Казакбаев.

«Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Кыргызской Республики о сотрудничестве и взаимопомощи по вопросам соблюдения налогового законодательства» подписали министр иностранных дел Азербайджана Эльмар Мамедъяров и министр иностранных дел Кыргызстана Руслан Казакбаев.

«Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Кыргызской Республики о сотрудничестве в области культуры» подписали министр иностранных дел Азербайджана Эльмар Мамедъяров и министр иностранных дел Кыргызстана Руслан Казакбаев;

Министр иностранных дел Азербайджана Эльмар Мамедъяров и министр иностранных дел Кыргызстана Руслан Казакбаев подписали «Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Кыргызской Республики о сотрудничестве в области гражданской обороны (охраны), предотвращения и устранения чрезвычайных ситуаций».

Двустороннее сотрудничество Кыргызской Республики с Азербайджанской Республикой традиционно базируется на обоюдном стремлении сторон к развитию и расширению взаимовыгодного сотрудничества. К этому следует добавить, что в последние годы внешняя политика Кыргызстана имеет характер активного продвижения своих интересов в мире, в том числе и в Закавказском регионе. В данном направлении стал особенно заметен серьезный прогресс в укреплении кыргызско-азербайджанских отношений.

Следует отметить, что темп наращивания двустороннего взаимодействия был задан главами Кыргызстана и Азербайджана в ходе состоявшихся личных встреч и телефонных бесед.

Важным событием стал рабочий визит Президента Кыргызской Республики Сооронбая Жээнбекова в Азербайджан в рамках его участия в VII Саммите ССТГ, который состоялся 14-16 октября 2019 года в г. Баку. В ходе встречи с Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым, главы государств подтвердили готовность продолжать тесный и конструктивный политический диалог, развивать партнерские отношения на основе доверия и взаимной поддержки [1].

Немаловажную роль в кыргызско-азербайджанском взаимодействии играет поступательное развитие сотрудничества на межпарламентском уровне. В рамках проведения двусторонних переговоров, а также встреч на различных межпарламентских площадках

обсуждаются самые актуальные вопросы межпарламентского и межгосударственного сотрудничества.

К примеру, 17 декабря 2019 года в г.Баку рамках участия в 9-м Пленарном заседании ТюркПА состоялись отдельные встречи Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Дастана Джумабекова с Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым и Председателем Милли Меджлиса Азербайджанской Республики Октаем Асадовым.

Следует отметить, что помимо контактов на высшем уровне в последний период достаточно интенсивный характер носило общение Министра иностранных дел Кыргызской Республики Чингиза Айдарбекова с Министром иностранных дел Азербайджанской Республики Эльмаром Мамедьяровым, в ходе которого обсуждались пути достижения целей развития двусторонних отношений. Стороны договорились поддерживать политические контакты на высшем уровне, а также организовывать взаимные визиты на различных уровнях. Особое внимание уделялось вопросам развития экономического сотрудничества. В связи с этим азербайджанская сторона предложила Кыргызстану использовать потенциал и преимущества маршрута Баку-Тбилиси-Карс для доставки грузов из Кыргызстана в страны Европейского Союза. Кроме этого, главы государств отметили важность сотрудничества в области инвестиционной политики. Так, в случае заинтересованности Кыргызстана, азербайджанская сторона выразила готовность рассмотреть экономические проекты Кыргызстана для возможного инвестирования [1].

Общая динамика развития двусторонних отношений дополняется взаимной поддержкой двух стран на международных площадках, в том числе в рамках таких международных и региональных организаций как ООН, СНГ, ССТГ, ОИС, ОЭС и т.д. При этом позиции Кыргызстана и Азербайджана совпадают по актуальным вопросам международной повестки дня.

Также, 10 января 2020 года с участием Президента Кыргызской Республики С. Жээнбекова состоялась церемония закладки капсулы под строительство Парка дружбы Азербайджана – Кыргызстана.

В целом поступательно развивается сотрудничество Кыргызстана и Азербайджана в рамках деятельности международных организаций в части углубления взаимодействия в экономической, культурно-гуманитарной и правоохранительной сферах. Потенциал экономического взаимодействия между Кыргызстаном и Азербайджаном остается достаточно высоким. За последние годы объем двустороннего товарооборота имеет устойчивую тенденцию роста. Анализ товарооборота двух стран показывает, что данные экспорта и импорта имеют сравнительно одинаковые показатели, с небольшим перевесом положительного баланса в пользу кыргызской стороны, что позволяет сделать вывод об имеющемся факторе взаимодополняемости экономик двух стран.

Стремление к широкомасштабному и разностороннему сотрудничеству, развитие сбалансированной, всесторонне развитой экономики, открытость экономики - на данных принципах построена в последние годы азербайджанская внешнеэкономическая стратегия развития.

Несомненно, Азербайджан из года в год наращивает торгово-экономическое сотрудничество и со своим близлежащим соседом, а именно с Российской Федерацией, но стоит помнить, что Республика Кыргызстан и Беларусь также заинтересованы в взаимовыгодных инвестициях.

Кыргызская Республика уделяет особое внимание вопросам международного сотрудничества, направленного на эффективное взаимодействие с зарубежными странами по реализации многосторонних и двусторонних соглашений с целью решения трансграничных проблем в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.

На сегодняшний день Кыргызская Республика является участником двусторонних соглашений о поощрении и защите инвестиций с более чем 20 странами, включая такие страны, как США, Германия, Швейцария, Казахстан, Россия, Китай, Индия, Южная Корея и Великобритания. Данные документы на уровне международно-правовых отношений

обеспечивают иностранных инвесторов режимом наибольшего благоприятствования и создают национальный режим ведения предпринимательской деятельности.

Также данные документы закрепляют для иностранных инвесторов нормы защиты инвестиций и обеспечения гарантий основополагающих прав и свобод, таких как свободный перевод доходов и платежей, гарантий на выплату компенсаций в случае экспроприации и других, а также закладывают принцип суброгации и включают нормы, регулирующие отношения в случаях возникновения споров [2].

Вступление в ЕАЭС открывает для Кыргызстана новые перспективы. Снимаются барьеры на пути движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Открываются новые инвестиционные возможности и перспективы реализации крупных инфраструктурных проектов, прежде всего в сферах энергетики, транспорта и сельского хозяйства. Граждане Кыргызстана получают право работать в любом государстве Союза на тех же условиях, что и граждане государства трудоустройства.

Присоединение Кыргызстана придает новый импульс развитию потенциала Союза. Интеграционное объединение усиливает свои позиции в глобальной экономической архитектуре.

Следует отметить, что объем ВВП Кыргызстана, который в 2014 году (до вступления страны в ЕАЭС) составлял 400 млрд сомов, вырос за 4 года и в 2018-м составил 557 млрд сомов. Было также отмечено, что за период пребывания КР в составе ЕАЭС снизился не только дефицит бюджета, но и уровень внешнего долга по отношению к ВПП, а также не было резких скачков уровня инфляции и наблюдалась устойчивая динамика роста среднемесячной заработной платы [2].

В целом, вопреки пессимистичным прогнозам, и, несмотря на сложности адаптационного периода, за 4 года интеграции в ЕАЭС Кыргызстану удалось сохранить положительную динамику экономического роста - свыше 4% в среднем за год - и, в целом, удержать макроэкономическую стабильность. Успешно продвигается процесс гармонизации наднациональных правил ЕАЭС с национальным законодательством нашей страны. Спустя 4 года с момента интеграции КР в ЕАЭС, государство, бизнес и общество приходят к пониманию, что вступление Кыргызстана в ЕАЭС - это не единовременное и краткосрочное событие, а переход к новой, интеграционной модели будущего развития страны.

Помимо этого было отмечено, что если до интеграции в объединение республика собирала около 35-40 млрд налогов в год, то в последние годы эта сумма выросла до 69-79 млрд сомов ежегодных поступлений. И это тоже было представлено как позитивное влияние пребывания Кыргызстана в ЕАЭС.

Безусловно, вступление Республики Кыргызстан в состав ЕАЭС, значительно поменяло экономическое положение страны, а также были открыты пути для долгосрочных взаимовыгодных сотрудничеств с третьими странами. Внешняя политика и макроэкономика страны улучшилась в связи с взаимовыгодными сотрудничествами среди стран ЕАЭС.

Следовательно, хотелось бы верить, что также вступление Республики Азербайджан в состав ЕАЭС нарастит взаимовыгодные инвестиции в сфере экономики, укрепит политические отношения между странами, в частности, с Киргизской Республикой уже в рамках ЕАЭС [3].

Таким образом, внешняя политика в ходе сотрудничества стало особенно заметно, следуя серьезному прогрессу в укреплении кыргызско-азербайджанских отношений. Следует отметить, что темп наращивания двустороннего взаимодействия был задан главами Кыргызстана и Азербайджана в ходе состоявшихся личных встреч и телефонных бесед, которые поддерживаются по сей день.

Следовательно, укрепленные кыргызско-азербайджанские отношения, могут привести к подписанию договоров о дальнейшем сотрудничестве уже в рамках ЕАЭС, а также к перспективе вступления Республики Азербайджан в состав Союза.

Бесспорно, ожидается, что для кыргызско-азербайджанских отношений 2021 год будет не менее насыщенным, чем прошедший год, что создаст предпосылки и новые возможности для достижения качественного состояния двусторонних отношений.

За последние годы, обе стороны договорились поддерживать политические контакты на высшем уровне, а также организовывать взаимные визиты на различных уровнях и сферах. Особое внимание по сей день уделяется вопросам развития экономического сотрудничества.

Список использованных источников:

1. <http://kabar.kg/news/dlia-kyrgyzsko-azerbaidzhanskikh-otnoshenii-2020-god-budet-nemenee-nasyshchennym-chem-predydushchii-b.iusupov/>
2. Мамедов Э. Россия и Азербайджан должны увеличить степень технологической кооперации между хозяйствующими субъектами. URL: <https://news.day.az/economy/1110030.html>.
3. <https://sng.today/bishkek/11415-kirgizija-i-azerbaidzhan-obsudili-perspektivy-razvitiya-dvustoronnih-otnoshenij.html>